

الفضل بيد الله ليبتدئ من يشاء عسى ان ينفعنا ربك مقاما محمودا

# اخبار اُسديہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## لاہور

# الفضل

روزنامہ  
یوم پنجشنبہ  
۹ صفر ۱۳۶۹ھ  
فی پریچہ ۱۸

شرح چیزہ  
سالانہ ۲ روپے  
سہ ماہی ۱۱  
سہ ماہی ۶  
ماہوار ۳

جلد ۳  
یکم فتح ۱۳۲۸ھ  
یکم دسمبر ۱۹۰۹ء  
نمبر ۲۷۵

— لاہور ۳ نومبر۔ مکرم نواب محمد عبداللہ خان صاحب کی طبیعت کی نسبت زیادہ کمزوری۔ دل کے صنف کی شکایت بڑھتی اور بڑھتی نہیں آئی۔ احباب نواب صاحب بصورت کی صحت کاملہ کیلئے دعا جاری رکھیں۔

— دمشق ۳ نومبر جماعت احمدیہ دمشق کے امیر مکرم میرا محسنی صاحب بذریعہ تارا اطلاع دیتے ہیں کہ مکرم شیخ نور احمد صاحب آج دمشق سے کراچی کے لئے روانہ ہو گئے ہیں۔ احباب بصورت کی سلامتی سے پہنچنے کے لئے دعا فرمائیں۔

— لاہور ۳ نومبر۔ مکرم ڈاکٹر غلام مصطفیٰ صاحب اطلاع دیتے ہیں کہ حضرت صاحبزادہ مرزا شریف احمد صاحب کی صاحبزادی امہ الوحیدہ صاحبہ کو چھ روز سے بخار کی تکلیف ہے۔ احباب سلسلہ موصوفہ کو خاص دعاؤں میں یاد رکھیں۔

## کسی عبادت گاہ کو متروک نہ جائے اور اس پر انہیں دیا گیا

کراچی ۳ نومبر۔ آج حکومت پاکستان کے ایک سرکاری اعلان میں بعض مندرجاتی اخبارات کی اس خبر کو بالکل غلط قرار دیا گیا ہے کہ پنجاب میں چھ گوردواروں کو متروک نہ جائے اور اس پر انہیں دیا گیا ہے۔ اعلان میں کہا گیا ہے کہ حکومت پاکستان معاہدے کے مطابق بلحاظ مذہب و ملت عبادت گاہوں کے تقدس کو سختی سے برقرار رکھے ہوئے ہے۔

م کہ جو شخص بغیر پیرت داخل ہوگا اور جو ماضی پر پٹ لاکر متعلق طور پر رہنے کی کوشش کرے وہ اس خلاف ورزی کے نتائج کا ذمہ دار ہوگا۔

## بین الاقوامی اسلامی اقتصادی کانفرنس مسلم ممالک کو اسلام اقتصادی اصولوں پر متحد کی سہا کوشش ہے

کراچی ۳ نومبر۔ آج تیسرے پیر کراچی میں بین الاقوامی اسلامی اقتصادی کانفرنس کی صنعتی تجارتی نمائش کا افتتاح کرتے ہوئے پاکستان کے گورنر جنرل کی اجازت خواہ ناظم الدین نے امید ظاہر کی کہ اس اقدام سے اس نمائش میں حصہ لینے والے ملکوں کے صنعتی اور تجارتی تعلقات اور کمرے ہو جائیں گے۔ آپ نے کہا تمام اسلامی ملکوں کو چاہیے کہ وہ اپنے عوام کے معیار زندگی کو بلند کرنے کی کوشش کریں۔ کیونکہ ان کی موجودہ حالت کا تقاضا ہے کہ زرعی وسائل کو ترقی دے کر پیداوار اور اس کی کھپت بڑھائی جائے۔ آپ نے کہا مادی پہلو کے قطع نظر یہ ضروری ہے کہ اسلامی ممالک غربا کی نلاح و بہبود کیلئے کوشش کریں۔ آپ نے ۷ حزمی اس امید کا اظہار کیا کہ ایسی نمائش ہر سال ہوتی رہے گی اور پاکستان کی طرح دوسرے ملک بھی اپنے ہاں ایسی نمائشوں کا انعقاد کریں گے۔ پیشتر اسی پاکستان کے وزیر صنعت نے افتتاحی تقریر میں کانفرنس میں شرکت کرنے والے نمائندوں کا جبر مقدم کرتے ہوئے کہا کہ اس شکر کے طور پر اقتصادی جائزے لینے سے ایک نئے دیمہ پائمن کی بنیاد پڑے گی جس کی بنیاد پر فطری اصولوں اور روحانی تعلقات پر ہوگی۔ آج اخبار لندن ٹائمز نے اپنے ادارہ افتخار میں بین الاقوامی اقتصادی کانفرنس پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھا ہے کہ پاکستان کا یہ اقدام مسلم ممالک کو اسلام کے اقتصادی اصولوں پر متحد کرنے کی سہا کوشش ہے۔

## ریاست رام کو صوبہ یوپی میں مدغم کر لیا گیا

نئی دہلی ۳ نومبر۔ کل سے ریاست رام پور ہندوستان کے صوبہ یوپی میں مدغم کر دی جائے گی۔ اس ریاست کی آبادی پانچ لاکھ کے لگ بھگ تھی اور رقبہ نو ہزار میل تھا۔ صوبہ یوپی میں مدغم ہونے سے اسے صوبے کی آزادی چھ کر دوڑ کے قریب ہو جائے گی۔

کراچی ۳ نومبر۔ مشرقی بنگال میں دیہوں کے توسیع کا پیر ڈرام مرکزی حکومت کے مینٹن نظر ہے اس کے ماتحت مشرقی میں سلہٹ اور چیتنگ کے درمیان ایک نئی ریل لائن جاری جائے گی۔ اس کے علاوہ چنگ کے ریلوے میں جو ڈیبل کی لائنیں منسوخ کی گئی تھیں ان کو کمرت کے دو بارہ جا کر بحال کر دیا جائے گا۔

کراچی ۳ نومبر۔ حکومت پاکستان نے ایک اعلان میں ہندوستان کے گورنر جنرل کے پاس خط لکھ کر کہا ہے کہ

## حتی الامکان مقدار میں زمین دینے کی سعی کا مطلب نئی زمینداروں کا قیام ہرگز نہیں

لاہور ۳ نومبر۔ یوپی پنجاب کے تشریحی اجلاس کے نتیجے میں منگرمی کی تقریر کے سلسلے میں جو بعض غلط فہمیاں پھیل گئی تھیں ان کے ازالے کیلئے وزیر موصوف نے ایک بیان جاری فرمایا ہے۔ جس کے اہم اقیاسات درج ذیل ہیں۔ سیرمی منگرمی والی تقریر کا حوالہ دے کر کہا جا رہا ہے کہ میں نے کہا جو زمینداروں کو زمین دینے کی سعی کی گئی ہے۔ اس کے سلسلے میں ایک کیٹیگری مرتب کئے جانے کے متعلق کہا ہے۔ حالانکہ میں نے دراصل یہ کہا تھا کہ جو زمینداروں کے لوگوں کو حتی الامکان مقدار میں زمین دینے کی سعی کی جائے گی جس کا مطلب نئی زمینداروں کا قیام نہیں۔ اس کے علاوہ لوگوں کی ادائیگی نہ کرنے کی تلقین کو بھی سیرمی طرف منسوب کیا جا رہا ہے۔ یہ بالکل واضح ہے کہ مختلف وجوہ کی بنا پر ایسا کرنا ممکن نہیں۔ لیکن ان لوگوں کا معاملہ مختلف نوعیت کا ہے جو موجودہ علاقوں میں قسبانی جائیداد عین منقولہ کے مالک تھے اور مالک ہوتے ہوئے انہیں کوئی ادا کرنے میں ایک تکلیف محسوس ہوتی ہے۔ اس صورت حال کے متعلق میں نے یہ کہا تھا کہ اس قسم کے لوگوں کے معاملہ پر جائزہ لیا جا رہا ہے۔ اگرچہ ہمارے راستے میں مستعزاتی معاہدات شامل ہیں۔ لیکن میں اس بارے میں کسی موزوں تفصیل پر جلد پہنچنے کی امید ہے۔ ایسے اشخاص کو نیم مستقل رقبہ دینے کے سوال پر بھی غور ہو رہا ہے۔ یہ معاملات ظاہر ہے کہ یہ دو بیانات صحیحاً ایک ایسے معاملہ کے متعلق ہیں جس کا مین (مستعزاتی معاہدات سے متعلق ہے۔ اور ظاہر طور پر مرکز سے صلاح مشورہ سے بغیر اس بارے میں کوئی فیصلہ ممکن نہیں۔ بلاشبہ قطعی منصوبہ کی منظوری حکام سے حاصل کی جائے گی۔ ان تمام امور کو مدنظر رکھتے ہوئے یہ دریا نہیں کہ اسے تاکہ جس قدر بجالیات کا کام کی گنجائش ہوگی اس قدر وقت پر وقت پر آئے گی ملک وقت بھی فراہم ہوگا۔ اس لئے موجودہ وقت میں کراچی کی فراہمی جاری رہے گی۔ میں اپنے عوام سے اپیل کروں گا کہ وہ مدد سنور کرائے ادا کرتے رہیں کیونکہ کارے سامنے بہت بڑی ذمہ داریاں موجود ہیں تعلیم و ترقی کی ہماری سعی میں کسی بھی چیز کے لئے ہمیں کوئی مہم صوبائی تنظیموں میں رکاوٹ پیدا کرنے کی نوعیت کے سوچے ہیں۔ میں تب دیا جا رہا ہوں کہ اس سے سیرمی ایسی ہوتی ہے۔ ہمیں کبھی کبھار صرف یہ ہے کہ لوگوں کو تعلیم و ترقی کی اہمیت سے روشناس کرایا جائے۔

(سرکاری اطلاع)

## سیرۃ النبی کا جلد

ڈیہ اسماعیل خان ۹ نومبر۔ ڈیہ اسماعیل خان سے مکرم صاحب اور حافظہ علوی بذریعہ تارا اطلاع دیتے ہیں کہ یہاں حجاج پارک میں گورنمنٹ کالج کے بیکچر اور مرزا منظور احمد صاحب ایم۔ اے میں سی کی امتحانات میں جلسہ سیرت النبی منعقد کیا گیا۔ جس میں مشرقی ازیقہ کے سابق مبلغ مکرم شیخ مبارک احمد صاحب نے حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت پر ایک بصیرت بزرگ تقریر کی۔ جلسے میں شہر کے معزز اور تعلیم یافتہ طبقے نے گرم جوشی کے ساتھ شرکت کی۔ جن میں بعض ڈیہ اسماعیل خان کے مزند و اصحاب بھی تھے۔

## کرتے باقاعدہ ادا کیجئے

لاہور ۳ نومبر۔ محضری پنجاب کے مشیر تعلیمات آرمیل مرزا نسیم حسن نے اہالیان سرگودھا کو قرآنی تعلیمات پر چلنے کی تلقین فرماتے ہوئے کہا ہے وہ راہ ہے جس پر چل کر ہم بہ صورت معلوم دنوں میں اللہ اخلاق کے لحاظ سے بھی محضری اقوام سے سبقت لے جا سکتے ہیں۔ آپ نے مباحثہ میں کو ہوتا عدد کرائے ادا کرنے کی تلقین کی۔ ورنہ کراچی کی عدم موجودگی سے حکومت کی طاباقتی سکیموں میں روکاوٹ پیدا ہوگی۔

کا انتقال ہے



روزنامہ کے

الفضل

لاہور

یکم دسمبر ۱۹۴۹ء

# جہاد فی سبیل اللہ صابحین ہی کر سکتے ہیں

ہم نے کل کسی قدر اس امر پر روشنی ڈالی جو کہ کوشش کی تھی کہ مدبر کوثر نے دوسرے دشمنان احمدیت کی طرح مسیح موعود علیہ السلام پر جو یہ الزام لگایا ہے۔ کہ آپ نے مطلق جہاد کو حرام قرار دے دیا ہے سرتاپا انترابھتان اور اتہام ہے۔ یہ الزام مدبر کوثر کی اس جبارت سے ظاہر ہوتا ہے۔

”جہاد کو منسوخ قرار دینا اور شے ہو اور اس کی شروط کی تکمیل کے بغیر جہاد نہ کرنا اور شے ہے۔ مرزا صاحب جنگ اور قتال کو دین کے لئے حرام قرار دے رہے ہیں۔ مگر مسلمان اور جماعت اسلامی جہاد بالسیف کو پیردان حق کا ایک ہی فریضہ قرار دیتے ہیں۔ جو چند ضروری شرطوں کے بغیر درست نہیں“

ان الفاظ کا مطلب یہ ہے کہ مدبر کوثر کے خیال میں مسیح موعود علیہ السلام نے اس زمانے میں جہاد کی شروط منسوخ ہونے کی وجہ سے اس کو حرام قرار نہیں دیا بلکہ مطلق فریضہ جہاد کو ہی حرام قرار دے دیا ہے۔ اور اس طرح گویا انہوں نے اسلامی اصول جہاد کو بدل دیا ہے۔ اور شریعت قرآنیہ میں ترمیم کر دی ہے۔ ہم ایک فقرہ میں تو اس کا یہی جواب دے سکتے ہیں۔ کہ لعنة الله علی الکاذبین

یہ درست ہے کہ لفظ جہاد کے غلو کی حد تک غلط استعمال کی وجہ سے نہ صرف مسلمان قوم کو بلکہ خود اسلام کو جو نقصان پہنچ رہا تھا۔ اس کو محسوس کر کے مسیح موعود علیہ السلام نے مفروضہ جہاد کے خلاف بڑی سختی سے احتجاج کیا۔ اور پھوڑے کی خطرناک حالت کے مطابق نیز نشتر کا استعمال کیا۔ لیکن یہ سراسر جھوٹ ہے کہ آپ نے حقیقی فریضہ جہاد کو فی ذاتہ حرام قرار دیا۔ اور اسلامی شریعت کو بدل دیا۔ یہ سب دشمنان مسیح موعود علیہ السلام کی اخترا ہے۔ اور اسکو حقیقت سے قطعاً کوئی واسطہ نہیں ہے۔ آپ کے دشمنوں نے آپ کے الفاظ کو سیاق و سباق سے جدا کر کے ان پر اپنے تخیل کی مینا کاریاں کیں۔ اور محض آپ کے خلاف نفرت طرازی اور اشتعال انگیزی کے لئے مسلمانوں کے سامنے پیش کیا۔

الغرض مدبر کوثر بھی دیدہ دانستہ یا مغالطہ خورگی سے دیگر دشمنان احمدیت کی طرح ہیں الزام مسیح موعود علیہ السلام پر لگاتے ہیں۔ آپ کی شان تحقیقات کا یہ عالم ہے کہ آپ اپنے اسی افتراء پر دلائل نوٹ میں خود اعتراض کرتے ہیں۔ کہ ”یہ حوالے معاصر تنظیم کے عید پتھر میں موجود ہیں“

ذرا اس محقق کے شان تحقیق کو ملاحظہ فرمائیے کہ ساری دنیا جانتی ہے کہ ”تنظیم“ احمدیت کا دشمن ہے اس سے حوالے نقل کر کے ان پر اپنی تنقید عالیہ کی عمارت تیار کرنا عجیب قسم کی تحقیق ہے سیاق و سباق سے الفاظ فقروں اور جہادوں کو جدا کر کے انسان کیا کچھ نہیں کر سکتا۔ پاک سے پاک کتاب سے بھی غلط استدلال کی جا سکتا ہے ہم دعوے سے کہتے ہیں کہ مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تمام ان تحریرات کو جو آپ نے جہاد کے متعلق لکھی ہیں۔ اگر کوئی سرسری نظر سے بھی پڑھے۔ تو اسکو یقین ہو جائے گا۔ کہ دشمنوں نے اس بارے میں جو کچھ بھی آپ کے متعلق کہا ہے سراسر غلط ہے۔ ہم مدبر کوثر کو بھی دعوت دیتے ہیں۔ کہ وہ ”تنظیم“ کے انتخابات کی بجائے اصل تحریروں کی طرف رجوع کریں۔ اور اگر وہ انصاف و عدل کو بالکل جواب نہیں دے سکے تو ایک دفعہ ان کو ضرور اپنی ان الفاظ پر شرم محسوس ہوگی۔ اور وہ ان کو واپس لے لیں گے۔

مسیح موعود علیہ السلام نے تو صرف اتنا فرمایا ہے کہ فریضہ جہاد صرف ایک خاص ماحول میں قائم ہوتا ہے۔ وہ ماحول اس وقت موجود نہیں۔ آپ نے فریضہ جہاد کے اصلی ماحول اور موجودہ ماحول کے نقشے اپنی تحریرات میں جا بجا پیش کئے ہیں۔ اور یہ بات آئینہ کر دی ہے۔ کہ جن شروط کا ذکر مدبر کوثر بھی کرتے ہیں۔ وہ اس زمانہ میں سراسر منسوخ ہیں۔ اس لئے اب جہاد حرام ہے بیچ ہے اسلام دشمنی ہے۔ ایسے غلط اور خلاف اسلام جہاد کے لئے ”جوش دلانے والے مسائل جو محققوں کے دلوں کو خراب کرتے ہیں۔ ان کے دلوں سے محدود ہو جائیں تو اچھا ہے۔“ کیونکہ ایسا جہاد جو قطعاً اسلامی نہیں ہے۔ محض ”غلیظ خیالات“ کا پروردہ ہے غلط جہاد کے ”غلیظ خیالات“ کا جو نقصان

مسلمانوں کو ہی نہیں بلکہ نفس اسلام کو پہنچا ہے اسل کا اندازہ کرنا ہو تو مشر منبر کی کتاب کا مطالعہ فرمائیے۔ جو انہوں نے ان مصیبتوں کے متعلق لکھی ہے۔ جو انگریزی اقتدار کے آغاز میں مسلمانوں پر آئیں اور جو انیسویں صدی کے اختتام تک جاری رہیں۔ اور جو ۱۸۵۷ء کے حادثہ کے پس و پیش پھیلی ہوئی ہیں

خیر کل ہم نے مودودی صاحب کے غلط نظریہ جہاد کو برائے دلیل صحیح تسلیم کرتے ہوئے واضح کیا تھا کہ طاقت کی جو شرط مودودی صاحب نے جہاد کے لئے لگائی ہے۔ اس وقت اس شرط کے فقدان کی وجہ سے بھی مسیح موعود علیہ السلام نے جہاد کو ناجائز ثابت کیا ہے۔ اور اسی نظم سے جن کے چند مصرعے سیاق و سباق سے عیبہ کر کے ”تنظیم“ کے دشمنان احمدیت مسیح موعود علیہ السلام پر حقیقی اسلامی جہاد وہ جہاد جن کا جوہر صدر اول کے مومنین نے پیش کیا ہے کی سند بنی کا بہتان باندھتے ہیں ہم جدا شعبہ راجل ثبوت میں پیش کر چکے ہیں۔

ہم نے جو اشارہ پیش کئے تھے ان سے ثابت ہوتا ہے کہ مسیح موعود علیہ السلام نے اس زمانہ میں جہاد کو حرام قرار دینے کے لئے طاقت کی شرط کے فقدان کو بھی ایک وجہ بتایا ہے ساتھ ہی ہم نے کچھ اشارے ایسے بھی نقل کر دیئے تھے جن میں ایک دوسری بنیادی شرط کے فقدان پر بھی روشنی ڈالی گئی ہے۔ اور وہ شرط یہ ہے۔ کہ جہاد صرف صالحین کی جماعت ہی کر سکتی ہے۔ یہ شرط مودودی صاحب نے بھی تسلیم کی ہے۔ اور انہوں نے بھی مانا ہے کہ جہاد فی سبیل اللہ کے معنی ہی دراصل یہ ہیں کہ سوائے صالحین کی جماعت کے جہاد نہیں ہو سکتا۔ چنانچہ رسالہ جہاد فی سبیل اللہ میں آپ فرماتے ہیں۔

”جہاد کے لئے بھی ”فی سبیل اللہ“ کی قید اسی غرض کے لئے لگائی گئی ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ کوئی شخص یا گروہ جب نظام حکومت انقلاب برپا کرنے اور اسلامی نظریہ کے مطابق نیا نظام مرتب کرنے کے لئے جدوجہد کرنے اٹھے تو اس قیام اور اس مبارزہ و جان نثاری میں اس کی اپنی کوئی نفسانی غرض نہیں ہونی چاہیے۔ اس کا یہ مقصد ہرگز نہیں ہونا چاہیے۔ کہ قیصر کو ہٹا کر خود قیصر بن جائے۔ اپنی ذات کے لئے مال و دولت یا شہرت و ناموری و عزت و جاہ حاصل کرنے کا شائبہ تک بھی اس کی جدوجہد کے مقاصد میں نہ ہونا چاہیے اس کی تمام قربانیاں اور ساری محنتوں کا

و عاصرت یہ ہونا چاہیے کہ نہ گمان خدا کے درمیان ایک عادلانہ نظام زندگی قائم کیا جائے۔ اور اسکے مساوہ میں خدا کی خوشنودی کے سوا کچھ مطلوب نہ ہو۔ قرآن کہتا ہے الذین امنوا یقاتلون فی سبیل اللہ فی الذین کفروا یقاتلون فی سبیل الطاغوت ایمان دارالکفر خدا کی راہ میں لڑتے ہیں۔ اور جو کافر ہیں وہ طاغوت کی راہ میں لڑتے ہیں“

ان الفاظ کا مطلب چند لفظوں میں یہ ہے کہ صرف صالحین کی جماعت ہی جہاد کر سکتی ہے۔ کوئی غیر صالح گروہ خواہ وہ مسلمان ہی کیوں نہ کہلاتا ہو۔ اور خواہ اس کے پاس کتنی ہی طاقت کیوں نہ ہو۔ اور خواہ وہ کتنا ہی بڑا کیوں نہ ہو جب تک وہ صالحین پر مشتمل نہ ہو۔ اور جو فی سبیل اللہ کی وہ شرائط جو مودودی صاحب نے بھی بیان فرمائی ہیں پوری نہ کرتا ہو جہاد کرنے کا مجاز نہیں ہے۔ ہر ماہ شاہ جہاد نہیں کر سکتا۔

یہ بات سمجھنی ہے تو اب مسیح موعود علیہ السلام کے ان اشارے پر غور فرمائیے۔ جو اسی نظم میں اس کچھ ہم نقل کر چکے ہیں۔ آپ درخین میں اس نظم کو شروع سے لے کر آخر تک پڑھ جائیے آپ کو معلوم ہوگا کہ مسیح موعود علیہ السلام نے جو نقشہ اس وقت کے مسلمانوں کا کھینچا ہے۔ نہ صرف یہ کہ یہ صالحین کی جماعت کا نقشہ نہیں بلکہ موجودہ مسلمان کا ایسا صحیح نقشہ ہے کہ اس میں سرور فرق نہیں۔ کیا ایسی سوسائٹی کو جہاد کے لئے جوش و خروش اور ان میں غلط جہاد کے ”غلیظ خیالات“ پھیلانے کی روک تھام کرنا مسلمانوں کی ذمہ داری تھی یا ان کی خیر خواہی؟ اور مسلمانوں کی ان حالتوں کو میان کر کے ان کو اس وقت جنگ و قتال کے پیکار ہی نہیں۔ بلکہ نہایت نقصان دہ خیالات پکانے اور مذہبی حركات سے باز رکھنے کے لئے ممانعت کرنا حقیقی جہاد کی منسوختی کہلاتی ہے آخر سوچئے تو سہی کہ بغیر پوری نظم کو پڑھنے کے صرف

”اب چھوڑو جہاد کا اسے دو تو خیال“ سنکر آپ آپ سے کیوں باہر ہو جاتے ہیں۔ خود اس نظم کا عنوان ”جہاد کی ممانعت اور مسلمانوں کی موجودہ حالت“ ہی آپ کی صحیح راہ نمائی کرنے کے لئے کافی تھا۔ مگر انہوں نے کہ مراد مستقیم اختیار کرنے کی بجائے آپ نے کوشش سے اپنے نامحسوس مشفق پر بہت بڑا عظیم باندھنا ہی جہاد سمجھ لیا۔ اور کہا کہ اس نے اس جہاد کو بھی حرام کر دیا ہے۔ جو صدر اول کے مومنین نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی قیادت میں کیا تھا کی یہی اسلام ہے جسکا ثبوت تم دکھا رہے ہو؟



# خط جمعہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## جماعت کو زندہ رکھنے کے لئے ضروری ہے کہ منافق طبع لوگوں کی اصلاح کی جائے

### ہر مخلص احمدی کا فرض ہے کہ ایسے لوگوں کی اصلاح کے

از حضرت امیر المؤمنین ایدہ تعالیٰ

فرمودہ ۱۸ نومبر ۱۹۲۹ء بمقام ربوہ

مترجمہ مولانا سلطان احمد صاحب پیرکوٹی

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔  
وہ دن سے میری آنکھیں شدید طور پر کھٹنے  
آئی ہوئی ہیں۔ یا یوں کہنا چاہیے کہ شدید طور  
پر دکھنے آئی ہوئی تھیں۔ کیونکہ مجھے  
آج بہت افاقہ

معلوم ہوتا ہے۔ رات کو جو حالت تھی اس سے  
میں سمجھتا تھا۔ کہ بہت دنوں تک میں باہر نہیں  
نکل سکوں گا۔ اس لئے جمعہ پڑھانے کا سوال  
تو کیا روشنی میں آنا بھی مشکل تھا۔ اور پھر زیادہ  
بولنے سے بھی آنکھ کو تکلیف ہوتی ہے۔ کیونکہ  
اس کا اعصاب پر اثر پڑتا ہے۔ لیکن بعض دفعہ  
اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایسے سامان  
ہو جاتے ہیں کہ تکلیف کی حالت تبدیل جاتی ہے۔  
رات کو میری آنکھوں میں اتنی تکلیف تھی۔ کہ میں  
ٹہنٹا تھا تو آرام لہتا تھا۔ لیکن لیٹتا تھا۔ تو  
ٹیس سے اٹھنے لگتی تھی۔ اور آنکھوں سے پانی  
بہنا شروع ہو جاتا تھا۔ میں پھر ٹہنٹا شروع کر دیتا  
تو ایک حد تک آرام رہتا۔ لیکن پھر وہ بارہ ٹہنٹا  
تو وہی تکلیف شروع ہو جاتی۔ دو تین دفعہ ایسا  
ہوا۔ تو مجھے خیال آیا کہ پہلے دن بھی ایسا  
ہوا تھا کہ ٹہنٹا تھا تو درد سے آرام لہتا تھا۔  
لیکن جب لیٹ جاتا تھا تو ٹیس سے اٹھنے لگتی  
تھی اور پانی بہنا شروع ہو جاتا تھا۔ اس سے میرا  
خیال اس طرف گیا۔ کہ یہ بیماری ایسی ہے۔ کہ  
لیٹنے سے تکلیف دیتی ہے۔ اس خیال کے  
آنے پر میں نے اپنی ایک بیوی سے کہا کہ میری آنکھوں  
کی فلاں کتاب نکالو۔ ایسی باتیں

ہومیوپیتھک کی کتابوں میں  
زیادہ لکھی ہوئی ہوتی ہیں۔ ایلیوپیتھک یا یونانی  
طب میں یہ باتیں نہیں پائی جاتیں۔ میں نے اپنی  
بیوی سے کہا جو مرض لیٹنے سے اور رات کے  
وقت زیادہ ہوتی ہے۔ اس علامت کی دو اینٹ نکالو  
کتاب میں ایک ایک علامت کے آگے آٹھ آٹھ  
دس دس دوا میں لکھی ہوئی ہوتی ہیں۔ انہوں نے وہ  
دوا میں پڑھ کر شروع کیں جو دوا میں ایک جگہ لکھی  
ہوئی تھیں۔ وہ دوسری جگہ لکھی ہوئی نہیں تھیں۔  
یعنی اگر لیٹنے سے تکلیف دینے والی امراض

دیر سے میرے مد نظر تھا۔ بلکہ لاہور سے آنے سے  
پہلے میرے مد نظر تھا۔ لیکن گزشتہ خطبہ جمعہ  
چونکہ میں نے سرگودھا میں پڑھا تھا۔ اس لئے یہ  
مضمون بیان نہ کر سکا۔ اگرچہ اس مضمون کو مفصل بیان  
کرنے کی ضرورت ہے۔ اور آج میں بیمار ہونے  
کی وجہ سے مختصر خطبہ ہی پڑھ سکتا ہوں۔ تاہم عرض  
عود نہ کر آئے۔ لیکن یہ مضمون بھی نہایت ضروری  
ہے۔ اور کسی اور دن متوی نہیں کی جاسکتا۔ اس  
لئے بجلئے اس کے کہ میں اسے متوی کر دیں نسبتاً  
اختصار کے ساتھ

بیان کرنا زیادہ پسند کرتا ہوں۔  
قرآن کریم سے معلوم ہوتا ہے کہ رسول کریم  
صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں بھی اور حضرت  
موسے علیہ السلام کے زمانہ میں بھی مومنوں کے ساتھ  
سلطہ ایک گروہ منافقوں کا بھی پایا جاتا تھا حضرت  
موسے علیہ السلام کے متعلق اللہ تعالیٰ فرماتا ہے  
کہ الذین اذوا موسیٰ۔ وہ لوگ جنہوں  
نے حضرت موسے علیہ السلام کو دکھ دیا۔ یہ لوگ  
کون تھے وہی منافق تھے۔ جو ان کی جماعت میں  
پائے جاتے تھے۔ پھر فرماتا ہے جب حضرت موسے  
علیہ السلام پہاڑ پر

اللہ تعالیٰ کی تجلی  
دیکھنے کے لئے تشریف لے گئے۔ تو آپ کے  
روحانی دشمنوں نے آپ کے بعد ایک بچھڑے کو  
موجود بنالیا اور اسے پوجا شروع کر دیا۔ اسی طرح  
حضرت موسے علیہ السلام اور آپ کی قوم کے بعض  
لوگوں میں اور بھی کئی اختلاعات کا ذکر آتا ہے۔  
مثلاً یہ کہ وہ چھوٹی چھوٹی باتوں پر حضرت موسے  
علیہ السلام سے لڑنے لگ جاتے تھے۔ یہاں تک

کہ جب موعودہ علاقہ فتح ہونے لگا۔ اور حضرت  
موسے علیہ السلام نے اپنی قوم سے کہا۔ کہ  
جاؤ اور لڑائی کر کے اس علاقہ کو فتح کر لو۔ تو  
منافقوں نے یہ اعتراض اٹھایا۔ کہ ہم کیوں  
لڑیں بعض مومن بھی اس گروہ کے ساتھ مل گئے۔  
کیونکہ قاعدہ یہ ہوتا ہے۔ کہ جب کوئی شخص بات  
کرتا ہے۔ تو

بعض کمزور طبائع  
بھی ساتھ مل جاتی ہیں۔ چنانچہ حضرت موسے علیہ السلام  
کے وقت میں جب منافقوں نے یہ اعتراض  
اٹھایا۔ کہ ہم کیوں لڑیں تو بعض مومن بھی ان کے  
ساتھ مل گئے۔ اور حضرت موسے علیہ السلام سے  
کہنے لگے اذہب انت و ربک فقالتا  
انا ہھنا قاعدون۔ سہلے یہ تو بتاؤ  
کہ جب تم ہمیں ہمارے ملک سے نکال کر لائے  
تھے۔ تو یہ کہہ کر لائے تھے کہ ہم فلاں ملک تمہیں  
دیں گے۔ تم نے ہی یہ کہا تھا۔ کہ خدا تعالیٰ نے  
تمہیں فلاں ملک دینے کا وعدہ کیا ہے۔ کہنے والے  
تم تھے وعدہ کرنے والا خدا تھا اور لڑتے پھرتے  
ہم یہ نہیں ہو سکتا۔ خدا تعالیٰ نے یہ ملک  
ہمیں دینے کا وعدہ کیا تھا۔ اور تم کہتے تھے۔  
کہ اس لئے ایسا وعدہ کیا ہے۔ اس لئے اذہب  
انت و ربک فقالتا انا ہھنا قاعدون تم  
دو وعدہ کرنے والے لڑتے پھرو۔ ہم یہاں بیٹھے  
ہیں۔ ملک فتح ہو جائے گا۔ تو ہم وہاں چلے جائیں گے  
اسی طرح رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں بھی  
ہو منافق لوگ اٹھتے تھے۔ اور اسلام کے خلاف کلمہ  
صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف صحابہ کے خلاف اور زور  
اسلام کے خلاف باتیں بناتے تھے۔ شروع شروع میں وہ کچھ  
دوسرے لوگوں کو سامنے رکھ لیتے تھے۔ اور پھر ترقی کر کے  
اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر بھی ملے لگاتے تھے حضرت مسیح علیہ السلام کے  
وقت میں بھی ایسا ہوا۔ جمیل میں آتا ہے کہ آپ کے حواری  
کھلانے والے لوگوں میں سے بعض نے یہ اعتراض کیا کہ آپ  
پر بعض خواہات ایسے ہوتے ہیں جو ناپائیدار ہیں۔ اسی طرح آپ  
کے حواری کھلانے والے ایک شخص نے حکم آپ اپنی زندگی  
میں اپنا خلیفہ جہا کرتے تھے۔ دشمن سے سزا دینے لیکر آپ کی  
جائے ریش کا پتہ دے دیا۔ اور لوہیں لے لے وہاں جا کر آج  
گرتا کرتا ہے۔

کی علامات میں ان کا ذکر تھا۔ تو رات کو ت  
تکلیف دینے والی امراض کی علامت  
میں ان کا ذکر نہیں تھا۔ اور اگر رات کو تکلیف  
دینے والی امراض کی علامات میں ان کا ذکر تھا  
تو لیٹنے سے تکلیف دینے والی امراض کی علامت  
میں ان کا ذکر نہیں تھا۔ پڑھتے پڑھتے ایک  
دوائی کا نام آیا۔ جس کا ذکر دونوں جگہوں پر آتا  
تھا۔ اور وہ آریٹک تھا۔ علامات میں یہ لکھا  
تھا کہ جب نزلہ ہو آنکھوں سے پانی بہتا ہو۔  
خصوصاً جب وہ پانی تیزانی مادہ والا ہو۔ اور  
لیٹنے سے تکلیف ہوتی ہو۔ رات کو تکلیف پڑھ  
جاتی ہو۔ تو یہ دوا مفید ہے۔ اتفاقاً جب پچھلے  
سال میں کوڑھ گیا۔ تو ایک دوست ہومیوپیتھک کی  
چند دوائیں مجھے دے گئے۔ انہیں وہ دوائیں  
اپنے مکان سے لی تھیں۔ جو ایک مندر کا  
تھا جو اسے چھوڑ گیا تھا۔ ان دواؤں میں ایک  
شیشی میں آریٹک کی بھی سچیں تھیں گویاں تھیں  
جو اب تک پڑھی ہوئی تھیں۔ میں نے وہ دوائی  
کھائی تو تھوڑی دیر کے بعد ہی درد جاتا رہا۔ اور  
ساری رات آرام رہا۔ صبح آنکھیں بھی کھلنے لگ  
گئیں۔ اور کچھ روشنی کی بھی برداشت ہونے لگی  
عرض بعض دفعہ اللہ تعالیٰ اپنے پاس سے ایسے  
سامان کر دیتے ہیں۔ کہ یاہوس کی حالت آرام سے  
بدل جاتی ہے۔  
میں جب جمعہ پڑھانے کے لئے آتا ہوں  
تو اکثر ایسا ہوتا ہے۔ کہ چلتے چلتے یا مسجد میں آکر  
جو مضمون ذہن میں آجائے اس پر خطبہ دے دیتا  
ہوں۔ عام طور پر گھر سے مضمون سوچ کر نہیں آتا۔  
لیکن آج کا خطبہ



### حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں

بعض ایسے لوگ پائے جاتے تھے، جیسے آپ نے فرمایا، کہ بعض لوگ اعتراض کرتے ہیں کہ لنگر خانہ کے اخراجات بہت زیادہ ہیں۔ اور غلط طور پر ہوتے ہیں۔ انہیں کم کرنا چاہیے۔ غرض یہ سلسلہ ہمیشہ سے چلا آیا ہے۔ اور ہمیشہ رہے گا۔ کیونکہ کمزور طبائع کا یہی طریقہ ازالہ نہیں کیا جاسکتا۔ یہ مصنفو اذمیوں کا کام تھا۔ کہ وہ ان کی کمزوری کا اثر پیدا نہ ہونے دیں۔ ہماری جماعت میں بھی یہ گروہ پیدا تھا۔ اور پیدا رہے گا۔ سمجھی سمجھی ہم ان لوگوں سے

### زہمی کا معاملہ

کرتے ہیں۔ اور کبھی کبھی سختی بھی کرنی پڑتی ہے۔ مگر میں سمجھتا ہوں۔ کہ زندگی کا نیا دور جو ہم پر آیا ہے۔ اور اس مرکز جو ہم بنائے گئے ہیں۔ اس نازک ترین دور میں جو ابتدائی دور کے مشابہ ہے۔ ہمیں ایک دفعہ پھر اس گروہ کا تعلق کرنا چاہیے۔ ہم انہیں کبھی نہیں سکتے۔ کیونکہ یہ

### خدا تعالیٰ کی سنت

ہے۔ اور خدا تعالیٰ کی سنت کے خلاف کوئی قدم نہیں اٹھایا جاسکتا۔ یہ لوگ ہمیشہ سے جب سے حضرت آدم علیہ السلام پیدا ہوئے ہیں۔ چھ آدھے ہیں۔ اور چھ جانی گئے۔ دیکھو حضرت آدم علیہ السلام کے ساتھ بھی تو منافق شیطان کی شکل میں آیا۔ اور اس نے کہا اے آدم میں تمہارا خیر خواہ ہوں۔ اور تمہارا خیر خواہ ہوتے ہوئے یہ بات کہنا ہوں۔ کہ یہ درخت تمہارے لئے نہایت مفید اور بابرکت ہے۔ اگر آدم علیہ السلام جو پہلے نبی تھے۔ وہ آدم (علیہ السلام) جو ابتدائے افریقہ میں آئے۔ جبکہ شہر بر عناصر راجھی قوت نہیں پکڑ چکے تھے۔ منافق شیطان کی شکل میں ان کے پاس بھی پہنچا۔ تو دوسرے لوگوں کے پاس اس کا پہنچنا کونسی بعید از قیاس بات ہے۔ بعض لوگ کہتے ہیں۔ کہ منافق آئے کہاں سے۔ اگرچہ یہ

ایک لغو بات ہے۔ مگر ایسے لوگوں کی واقعیت کے لئے میں یہ بتانا ہوں۔ کہ یہ ایک مرض ہے۔ کیا تم بتا سکتے ہو۔ کہ تمہارا اور گھاس کہاں سے آجاتا ہے۔ کیا تم نے کبھی ایسا باغ لگایا ہے۔ جس میں تمہارے نکل آئی ہو۔ کیا تم نے کبھی کوئی فصل بونئی ہے۔ جس میں آگ اور گھاس نہ نکل آیا ہو۔ جو زمین بھی زیر کاشت آتی ہے۔ اس میں تمہارا آگ اور گھاس نکل آتا ہے۔ اور جس طرح تم ایک باغ لگاتے ہو۔ تو اس کے ساتھ آگ تمہارا اور گھاس بھی نکل آتا ہے۔ اسی طرح روحانی سلسلہ کے ساتھ ساتھ منافقت بھی خود بخود آجاتی ہے۔ بالکل اسی طرح جس طرح

یہ غیر روحانی سلسلہ کے ساتھ پیدا ہو جاتی ہے۔ گھاس درخت کے سایہ کے نیچے اور سڑکوں کے کناروں پر خود بخود نکل آتا ہے۔ اسی طرح باغوں میں بھی یہ خود بخود نکل آتا ہے۔ غرض گھاس ہر جگہ پیدا ہو جاتا ہے۔ وہاں پر بھی جہاں کوئی نگران نہ ہو۔ اور وہاں پر بھی جہاں زیر کاشت زمین ہونے کی وجہ سے اس پر نگران یا مانی موجود ہو۔ اسی طرح

### منافق بھی آپ ہی آپ پیدا ہو جاتے ہیں

یہ وہ پودا ہے۔ جو کوہستانی ہے۔ نہ لسانی۔ اور نہ ہی یہ پودا بیابانی ہے۔ یہ باغوں میں بھی آگ آتا ہے یہ کوہستانوں میں بھی آگ آتا ہے یہ بیابانوں میں بھی آگ آتا ہے۔ اور جس طرح ایک اچھا باغبان اپنے باغ کی حالت کو اس وقت تک اچھا نہیں رکھ سکتا۔ جب تک کہ وہ وقتاً فوقتاً گھاس کو کھود کر باغ سے مٹا نہ ڈالے۔ اسی طرح کوئی جماعت اس وقت تک ترقی نہیں کرتی۔ جب تک کہ اسے وقتاً فوقتاً منافقین سے صاف نہ کیا جائے۔ جو باغبان یہ خیال کر لیتا ہے کہ میں نے تو آم بونے ہیں۔ اس لئے آم کے علاوہ یہاں کوئی اور چیز پیدا نہیں ہو سکتی وہ احمق ہے۔ جو زمیندار یہ خیال کر لیتا ہے۔ کہ میں نے صرف گندم بونے ہیں۔ یا صرف کپاس بونے ہیں۔ اس لئے گندم اور کپاس کے علاوہ یہاں کوئی اور چیز پیدا نہیں ہو سکتی وہ زمیندار احمق ہے۔ صرف گندم یا کپاس بونے کا یہ مطلب نہیں۔ کہ وہاں گھاس نہیں آگ سکتا گھاس خود بخود آگ آتا ہے۔ اس کا بیج بونے کی ضرورت نہیں۔ جو باغبان یہ خیال کر لیتا ہے۔ کہ میں نے صرف آم یا سنگترے کا درخت بویا ہے۔ یا بجز میوہ یا کپاس بونے ہیں۔ کہ میں نے صرف گندم یا کپاس بونے ہیں۔ گھاس کہاں سے آجائے گا۔ اور اس سے غافل رہتا ہے۔ وہ اپنی

### کم علمی کا ثبوت

دیتا ہے۔ یہ یقینی بات ہے۔ کہ اگر وہ اپنی فصل کی حفاظت کرنا چاہتا ہے۔ تو اسے گوڈائی کر کے زائد پودوں کو تلف کرنا پڑے گا۔ اور اگر کسی نے باغ لگایا ہے۔ تو اسے وقتاً فوقتاً گھاس کو کھار کر چھیننا پڑے گا۔ اچھے باغبان سال میں چھ دفعہ باغ کی گوڈائی کرتے ہیں۔ تاکہ گھاس نکل جائے۔ کم از کم تین دفعہ تو گوڈائی کرنا نہایت ضروری ہوتا ہے۔ اسی طرح

### زندہ جماعتوں کے لئے

ضروری ہوتا ہے۔ کہ وہ وقتاً فوقتاً منافقوں کو نکالتی رہیں۔ کیونکہ یہ گھاس ہیں۔ یہ خود رو پودے ہیں۔ جو باغ کو ترقی کرنے نہیں دیتے۔ پھر بعض دفعہ ایک درخت اچھا ہوتا ہے۔ اسی میں کیرا لگ جاتا ہے۔ یا کوئی زہریلا مادہ پیدا ہو جاتا ہے۔ اور وہ سوکھ جاتا ہے۔

باغبان کو وہ درخت بھی باغ سے کاٹ دینا پڑتا ہے۔ کیونکہ اگر وہ اسے نہیں کاٹے گا۔ تو وہ مادہ دوسرے درختوں کو بھی خراب کرے گا۔ یہی وجہ ہے۔ کہ باغبان کو

### باغ کی حفاظت

کرنے کے لئے جہاں گھاس اور دیگر خود رو پودوں کو تلف کرنا پڑتا ہے۔ وہاں ایسے درخت بھی کاٹنے پڑتے ہیں۔ جو کسی وقت میں اچھے امرود یا اچھے اخیر تھے۔ لیکن اب ان کو کیرا لگ گیا ہے۔ یہی

### اخیر اور امرود

کے درختوں کا نام اس لئے لیا ہے۔ کہ ان میں کیرا لگتا ہے۔ اور اگر کیرا لگے ہوئے درختوں کو کاٹنا نہ جائے۔ تو ان درختوں کو بھی کیرا لگ جانے کا خطرہ ہوتا ہے۔ جن کو بالعموم کیرا نہیں لگتا۔ ایک دفعہ میرے باغ میں آم کے ایک درخت کو کیرا لگ گیا۔ میں نے اچھے کیرا لگنے کو کھلا بھیجا۔ کہ میرے باغ میں آم کے ایک درخت کو فلاں کیرا لگ گیا ہے۔ اس نے جواب دیا۔ کہ آم کے درخت کو یہ کیرا لگ ہی نہیں سکتا۔ میں نے اسے گوردا سپور سے بلوا کر وہ کیرا لگایا تو درخت دکھایا۔ تو وہ بہت حیران ہوا۔ اور اس نے کہا۔ چونکہ اس کے پاس امرود کے درخت تھے۔ اسی لئے ان سے وہ کیرا اس درخت میں چلا گیا ہے۔ روز عام طور پر یہ کیرا آم کے درخت کو نہیں لگا کرتا۔ گو یا قرب کی وجہ سے بعض دفعہ غیر محل پر بھی کسی چیز کا اثر ہو جاتا ہے۔ اسی طرح بعض دفعہ ان لوگوں میں بھی جو منافقت سے بہت دور ہوتے ہیں۔ اور لظاہر ان میں

### منافقت کا کیرا

لگنا ناممکن ہوتا ہے۔ منافقت کا اثر ہو جاتا ہے۔ بالکل اسی طرح جس طرح زراعت کے افسروں کے نزدیک آم کے درخت کو ایک خاص کیرا لگتا ہے۔ لیکن میرے باغ کے ایک آم کو لگ گیا۔ پس یہ خیال نہیں کرنا چاہیے۔ کہ یہ چیز فلاں جگہ آئی نہیں سکتی۔ بیماری ہر جگہ ہوتی ہے۔ بلکہ بیماری بیداری کے لئے ضروری ہوتی ہے۔

### منافقت کے معنی

صرف دین کے خلاف باتوں کے نہیں۔ بلکہ اس کے معنی یہ بھی ہیں۔ کہ کسی شخص کا ایمان کمزور ہو جائے۔ مثلاً جو شخص سچ پر پوری طرح قائم نہیں رہا۔ نمازوں میں سست ہو گیا ہے۔ چنڈہ دینے میں کمزور ہو گیا ہے۔ وہ بھی منافق ہے۔ یہ گھن ہے جو لگتا چلا جاتا ہے۔ لیکن ایک وہ لوگ ہیں۔ جو اپنے

بد نمونہ کی وجہ سے دوسروں کو منافق بنا دیتے ہیں۔ اور ایک وہ لوگ ہیں۔ جو بد نمونہ بھی ہوتے ہیں۔ اور بد زبان بھی۔ اس لئے ان کی اصلاح نہایت ضروری ہوتی ہے۔ کیونکہ وہ دو قینچیاں چلاتے ہیں۔ ایک بد عملی کی قینچی۔ اور دوسری بد زبان کی قینچی۔ میں نے غور کیا ہے۔ کہ اب پھر ایسا وقت آیا ہے۔ کہ اس طبقہ کو جماعت سے نکال دیا جائے۔ یہ طبقہ کہاں سے آئے؟ اس کے متعلق یاد رکھنا چاہیے۔ کہ اسکی موٹی موٹی جگہیں یہ ہیں۔ قرآن کریم میں آئے۔ کہ بعض لوگ دلائل سن کر ایمان لے آتے ہیں۔ لیکن جب ان سے

### قریبانیوں کا مطالبہ

کیا جاتا ہے۔ تو وہ ان کی برداشت نہیں کر سکتے۔ مثلاً جب وہ نماز نہیں پڑھتے۔ تو لوگ ان سے پوچھتے ہیں۔ کہ تم نماز کیوں نہیں پڑھتے۔ آخر اس سوال کا وہ کیا جواب دیں گے۔ کیا وہ یہ جواب دیں گے۔ کہ بھئی ہم کمزور ہیں۔ گنہگار ہیں۔ اس جواب کے لئے بڑی ہمت کی ضرورت ہوتی ہے ان کا جواب یہ ہوتا ہے۔ کہ میں نے تمہارے بڑے بڑے آدمیوں کو دیکھا ہوا ہے۔ وہ بھی نماز نہیں پڑھتے۔ گو یا وہ اپنا الزام دوسروں پر لگا دیں گے۔ تا ان کا وہ عیب چھپ جائے۔ یہ بات ان سے اگر کوئی کمزور ایمان شخص سن لے گا۔ تو وہ دوسری جگہ پر جائے گا۔ اور کہے گا۔ کہ میں نے ایک معتبر شخص سے سنا ہے۔ کہ فلاں فلاں شخص نماز نہیں پڑھتا۔ وہ معتبر شخص کون ہوگا۔ وہ معتبر شخص وہی منافق ہوگا۔ جس نے اپنا عیب چھپانے کے لئے اپنا الزام دوسروں پر لگا دیا۔ یا مثلاً چنڈہ ہے ایک شخص چنڈہ نہیں دیتا۔ لوگ اس سے پوچھتے ہیں۔ کہ بھئی تم چنڈہ کیوں نہیں دیتے۔ وہ اپنے عیب کو چھپانے کے لئے

کہہ دیتا ہے۔ کہ بھئی چنڈہ کیا دیں۔ مرکز میں بیٹھے لوگ چنڈے کھا رہے ہیں۔ یہ تو کوئی شخص نہیں کہہ سکتا۔ کہ میں بے ایمان ہوں۔ کمزور ہوں۔ اس لئے چنڈہ نہیں دیتا۔ بجائے اس کے کہ وہ کہے۔ بھئی میں بے ایمان ہوں۔ کمزور ہوں۔ وہ کہہ دیتا ہے۔ کہ میں بڑے بڑے لوگ چنڈے کھا رہے ہیں اس لئے میں چنڈہ نہیں دیتا۔

### مجالس خدام احمدیہ کام کی رپورٹ

مجالس خدام الاحمدیہ کی طرف سے کام کی رپورٹ بالکل نہیں آ رہی۔ مرکز بھی سمجھتا ہے۔ کہ یہ مجالس خاموش بیٹھی ہیں۔ ہو سکتا ہے۔ کہ ان میں سے اکثر مجالس کام کر رہی ہوں۔ پس جب مجالس میں الفاظ میں معین اعداد و شمار کے ساتھ اپنے کام کی رپورٹ باقاعدہ اور بروقت بخواتی رہیں۔



اس طرح وہ اپنی عزت کو بچانا چاہتا ہے۔ عرض  
 بڑھل لوگ اپنے عیب اور کمزوری کو چھپانے کے لئے  
 اور اس پر پردہ ڈالنے کے لئے ہمیشہ دوسروں پر  
 الزام لگاتے ہیں۔ ان لوگوں کی بڑی پہچان یہ ہے  
 کہ اپنے معترض کا اپنا عمل دیکھا جائے کہ وہ چہرہ  
 دینا ہے یا دینا نہ داری میں خود مشہور ہے  
 یا وہ خود کو کسی سے دھوکہ نہیں کرتا۔ اگر وہ خود  
 چہرہ دیتا ہے وہ خود دینا داری میں مشہور ہے  
 تب تو ہم یہ شبہ کر سکتے ہیں کہ شاید اس کی بات  
 سچی ہو۔ یا شاید اس نے کسی غلط فہمی کی بنا پر  
 کوئی بات کہہ دی ہو۔ لیکن جس کی دینا نہ خود مشہور  
 ہے۔ وہ خود چہرہ نہیں دینا اور پھر وہ دوسروں پر  
 اعتراض کرتا ہے وہ منافق ہے۔ پہلے ہر وہ شخص جو

نہایت اہم تبدیلیاں

کا الزام لگائے پہلے اسے دیکھو کہ آیا وہ خود  
 وہ مسئلہ ہے۔ خود چہرہ داری میں چہرہ ہے اگر  
 وہ خود اماندار ہے۔ تب تو بیشک اس کی بات پر  
 غور کرنے کی ضرورت ہے۔ لیکن پھر بھی یہ ضروری  
 نہیں کہ اس کی بات فی الواقع سچی ہو۔ ہو سکتا ہے  
 کہ وہ جو کچھ کہتا ہے محض غلط فہمی کی بنا پر  
 ہو۔ دوسری وجہ منافقت کی یہ ہوتی ہے

کہ نئی نسل کی تربیت

اچھی نہیں ہوتی۔ پہلے لوگ تو سوچ سمجھ کر ایمان  
 لاتے ہیں۔ لیکن نئی نسل تو سوچ سمجھ کر ایمان نہیں  
 لاتی ہوتی۔ وہ تو پیدائشی احمدی ہوتے ہیں اس  
 لئے بڑی تربیت کی وجہ سے وہ جلد منافقت کی  
 طرف مائل ہو جاتے ہیں۔ جو سوچ سمجھ کر ایمان لاتا  
 ہے اس کا ایمان اتنا کمزور نہیں ہوتا۔ کہ ٹھوکر کھا  
 جائے۔ لیکن جو شخص سوچ سمجھ کر ایمان نہیں لایا  
 بلکہ محض پیدائش کی وجہ سے وہ احمدی ہے اس کا  
 ایمان اتنا مضبوط نہیں ہوتا جتنا اس شخص کا جو خود  
 سوچ سمجھ کر ایمان لایا ہو۔ عرض نئی پود میں بھی منافقت  
 زیادہ گھر کر جاتی ہے۔ اب اگر یہ صحیح ہے کہ ہر احمدی  
 کی تربیت اچھی نہیں تو یہ ماننا پڑے گا کہ منافقت  
 احمدیوں میں بھی ہو سکتی ہے۔

منافقت کی تیری وجہ یہ ہوتی ہے کہ بعض  
 دفعہ ایماندار اور مخلص شخص بھی کمزوری دکھا جاتا  
 ہے اور چونکہ ہر کمزوری معاف نہیں ہو سکتی اسلئے  
 بعض دفعہ اسے سلسلہ کی طرف سے سزا دی جاتی ہے  
 اور بعض اوقات اس سزا کی وجہ سے وہ ٹھوکر کھا  
 جاتا ہے۔ یا اس کے اندر

بغض اور کینہ

پیدا ہو جاتا ہے۔ پس اگر کوئی شخص منافقت والی  
 بات کر رہا ہو۔ تو دیکھو کہ آیا وہ ایسا شخص تو نہیں  
 جسے کسی بزم کی بنا پر سلسلہ کی طرف سے سزا دی  
 گئی ہو یا اس کے کسی فریبی رشتہ دار یا دوست کو

سزا دی گئی ہو۔ اگر ایسا ہے تو یہ زیادہ قرین  
 قیاس ہے۔ کہ وہ اپنا بدلہ لے رہا ہے  
 جو لوگ مخلص نہیں وہ میرے مخاطب نہیں لیکن  
 جو لوگ سچے صالح اور مخلص ہیں انہیں ہدایت  
 دینا ہوں۔ کہ ایسے لوگ جہاں ہمیں بھی ہوں۔ ان کی  
 اطلاع مجھے دیں۔ بعض اوقات میں مجھے مل چکی ہیں اور  
 ان کے متعلق میں قدم اٹھانے والا ہوں۔ لیکن  
 اگر تم لوگ بھی مجھے اطلاع دیتے رہو گے۔ تو مجھے  
 اپنے کام میں مدد ملے گی۔ مثلاً میرے پاس ایک  
 روایت پہنچتی ہے کہ فلاں شخص منافق ہے لیکن  
 ایک روایت کے ساتھ کسی کے خلاف کوئی خدشہ  
 نہیں اٹھا جا سکتا۔ اور اگر ہم اس شخص کا نام  
 پہلے ہی لے دیں تو اس کے خلاف غلط روایات  
 جمع ہوتی شروع ہو جائیں گی۔ اس لئے ایسا کرنا اس  
 پر ظلم ہو گا۔ پس

جماعت کے ہر فرد کو چاہیے

کہ جہاں کہیں بھی ایسے لوگ پائے جاتے ہوں جو  
 ایسے لوگوں کے سامنے باتیں کرتے ہوں جو اصلاح  
 پر مقرر نہیں کئے گئے۔ ان کی اطلاع مجھے دے۔  
 اصلاح پر مقرر خلیفہ ہے۔ صدر انجمن احمدیہ ہے  
 مجلس شوریٰ ہے ناظرین۔ اور بعض کاموں میں  
 تحریک جدید اور تحریک جدید کی انجمن ہے اور ان  
 کے بعد لوکل امیر اور لوکل امیر کی انجمن ہے۔ میں  
 کسی فرد کا نام نہیں لے رہا۔ اگر ان سات کے سامنے  
 کوئی شخص کوئی بات کرتا ہے تو وہ منافق نہیں  
 اسلئے کہ یہ اصلاح پر مقرر ہیں۔ لیکن ان سات کے  
 سوا اگر وہ کسی اور کے سامنے کوئی بات کرتا ہے  
 تو ہم اسے منافق کہیں گے۔ یہ ضروری نہیں کہ وہ  
 منافق ہو۔ لیکن وہ اس بات کا اہل ہے کہ اس کا  
 جائزہ لیا جائے کہ آیا وہ احمق ہے یا منافق ہیں۔  
 اگر کوئی شخص خلیفہ وقت نظام جماعت یا افراد  
 جماعت کے خلاف ان سات قسم کے لوگوں کے  
 سوا کسی اور کے سامنے کوئی بات کرتا ہے تو ایسے  
 شخص کی رپورٹ میرے پاس آنی چاہیے تاکہ اگر  
 وہ

اصلاح کے قابل

ہے۔ تو اسکی اصلاح کی جائے۔ ہمارے ہاتھ میں  
 صرف یہی ہے کہ ہم اس کا مفاہطہ کر دیں۔ یہ نہیں  
 کہ اسے مار پیٹ کریں۔ مار پیٹ کرنا گورنمنٹ کے  
 ہاتھ میں ہے۔  
 بہر حال جماعت کو زندہ رکھنے کے لئے ضروری  
 ہے کہ اس قسم کے لوگوں کی اصلاح کی جائے۔ میں  
 پوری یہ واضح کر دینا چاہتا ہوں کہ رحم کے معنی یہ نہیں  
 کہ باغ میں گھاس اٹکا ہو اور اسے کاٹا نہ جائے  
 اگر کوئی باغبان اس گھاس پر رحم کرتا ہے۔ تو اس  
 کے معنی یہ ہیں کہ درخت مر جائے گا۔ اگر کوئی شخص  
 ساپ پر رحم کرتا ہے۔

تو اس کے یہ معنی نہیں کہ ساپ اس کے بچہ کو  
 کاٹ لے گا۔ باؤلے کتے پر اگر کوئی رحم کرتا ہے  
 تو اچھے شہری مارے جائیں گے۔ یہ رحم نہیں  
 ظلم ہے۔

رحم کی مستحق رب اول جماعت ہے

رحم کا مستحق سب سے اول سلسلہ ہے۔ رحم کا مستحق  
 سب سے اول نظام سلسلہ ہے اور جو شخص ان کے  
 خلاف باتیں کرتا ہے وہ اس قابل نہیں کہ اسے  
 جماعت میں رہنے دیا جائے  
 بعض لوگ قادیان کے ہمارے ہاتھ سے چلے  
 جانے کی وجہ سے بھی ٹھوکر کھا گئے ہیں۔ حالانکہ  
 یہ ایک معجزہ ہے

قادیان میں ہمارے آدمی

اب تک موجود ہیں اور ہمارے کام وہاں باقاعدہ  
 طور پر چل رہے ہیں۔ قادیان کے علاوہ سارے  
 مشرقی پنجاب میں کوئی جگہ ایسی نہیں جہاں کوئی مسلمان  
 جماعت اب تک موجود ہو۔ اور وہ باقاعدہ طور  
 پر کام کر رہی ہو۔ یہ ایک معجزہ تھا۔ لیکن بعض لوگ  
 ٹھوکر کھا گئے ہیں یا بعض منافق جو قادیان میں ایک  
 نظام کے ماتحت رہے ہوئے تھے۔ سارے ملک  
 میں پھیل گئے ہیں اور منافقت پھیلا رہے ہیں۔ پس  
 یہ ضروری ہے کہ ہم منافقت کا خاتمہ کریں۔ منافق  
 لوگ جماعت کو یا مجھے اس وقت تو کوئی نقصان نہیں  
 پہنچا سکتے۔ کیونکہ یہ

ہماری ترقی کا زمانہ

ہے۔ اس وقت ان کی حیثیت ایک مچھر کی بھی  
 نہیں۔ مچھر کوئی نقصان پہنچا سکتا ہے۔ مگر وہ  
 کوئی نقصان نہیں پہنچا سکتے۔ لیکن پھر بھی نہیں

دعاے مغفرت

میرے چچا چچو ہدوی دین محمد صاحب سابق  
 جنرل سیکرٹری جماعت احمدیہ ننگل باغبانان متعلق  
 قادیان چند دن ہوئے دفاتر پائے گئے ہیں۔

انا للہ وانا الیہ راجعون۔ ہجرت کے بعد  
 آپ چک ۹۷ بڑا نوالہ میں مقیم تھے۔ آپ اصحابی  
 اور موصی تھے۔ سلسلہ کی خدمت کا انہیں ہر وقت  
 بڑا شوق رہتا تھا اور خاندان نبوت سے ایک الہامی  
 محبت تھی۔ ان کے اخلاص کا اس سے بھی اندازہ ہو  
 سکتا ہے کہ اس وقت ان کے دو صاحبزادے چوہدری  
 اللہ تاج صاحب اور عزیز علی احمد دو بھتیجے چوہدری  
 جمال الدین صاحب و عزیز محمد صادق قادیان کے  
 درویشوں میں ہیں۔ اصحاب و عارفان میں کہ اللہ تعالیٰ  
 مرحوم کو بلند درجات عطا فرمائے (آمین) اور پیمانہ  
 کران کے نقش قدم پر چل کر اعلیٰ دینی خدمات کی ترقی  
 لے۔ (آمین) (حاکم محمد بیٹو ہلا ہوں)

نظر انداز نہیں کیا جا سکتا۔ کیونکہ اگر یہ بیچ نام  
 دیا۔ تو جو جماعت کمزور ہو جائے گی اس  
 وقت اسے نقصان پہنچا جائے گا۔ اسلئے ہمارا یہ  
 فرض ہے کہ نہ صرف ہم اپنی اصلاح کریں۔ بلکہ  
 ایسے لوگوں کی بھی اصلاح کریں۔ جو جماعت کے  
 لئے آئندہ کسی وقت بھی مفید ہو سکتے ہیں۔ پس  
 ان لوگوں کو کچھنا ہمارا فرض ہے۔ خواہ ان کے  
 ساتھ ان سے ہمدردی رکھنے والے بعض بڑے  
 لوگ بھی کچھ جائیں اور ہر شخص اور سچے صالح کا  
 یہ فرض ہے کہ وہ اس بارہ میں میری مدد کرے اور  
 ایسے لوگوں کے متعلق مجھے اطلاع دے۔ اور اگر  
 کوئی احمدی میرے اس اعلان کے بعد اس کام میں  
 کوتاہی کرے گا۔ تو خدا تعالیٰ کے نزدیک  
 مومن نہیں ہو گا۔ بلکہ اس کی بیعت ایک تمسخر  
 جاگی۔ کیونکہ اس نے جان و مال اور عزت کے قربان  
 کرنے کا وعدہ کیا۔ لیکن جو خلیفہ وقت نے  
 اسے آواز دی۔ تو اس نے کسی کی دوستی کیونچہ  
 سے اس آواز کا جواب نہیں دیا۔ پس

ہر احمدی کا یہ فرض ہے

کہ وہ منافقین کی اطلاع مجھے دے۔ تم اس بات  
 سے مت ڈرو۔ کہ سو میں سے پچاس احمدی  
 نکل جائیں گے۔ تم پچاس سے ہی سو بنے ہو  
 بلکہ تم ایک سے سو بنے ہو۔ پھر اگر سو میں سے  
 پچاس نکل جائیں گے تو کیا بڑا۔ پس یہ مت خیال کرو  
 کہ ان لوگوں کے نکل جانے سے جماعت کو کوئی  
 نقصان پہنچے گا۔ گھاس کاٹ دینے سے باغ  
 سے سبزہ تو کم ہو جاتا ہے۔ لیکن درخت لٹوٹنا  
 پاتا ہے۔ اور باغ زیادہ قیمتی ہو جاتا  
 ہے۔

۲۔ جناب داد محمد سید صادق حسین صاحب  
 اٹا دہ یو۔ پی۔ رضی اللہ تعالیٰ کے انتقال سے ایک ماہ  
 تیرہ یوم بعد ۱۸ نومبر ۱۹۴۹ء جناب داد صاحب  
 محترمہ کا بھی اس دنیا سے سفرائے فاؤسے انتقال  
 ہو گیا۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

داد صاحب کی مغفرت کے لئے اصحاب و عارفان  
 خاک رسید رضا حسین احمدی عراض نویس  
 کلکٹری اٹا دہ۔ یو۔ پی  
 (۳) میرے دادا شیخ محمد بخش صاحب و وفات  
 پائے گئے ہیں۔ اصحاب سے ان کی مغفرت کے لئے  
 دعا کی درخواست ہے۔

شیخ عبدالرحیم مولوی کلاٹھ ہاؤس میں پانچواں  
 گوجرانوالہ  
 (۴) مذہ کی دادی صاحبہ والد چوہدری میاں خاص  
 صاحب بیٹھ کارک تعلیم و تربیت ربوہ ۲۱ نومبر  
 کو اپنے مولیٰ حقیقی کے حضور پہنچ گئی ہیں دوستوں کی  
 خدمت میں دعا کے لئے درخواست ہے  
 (منصور کرشن اڑیوہ)



# حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابی کی مختصر حیات

راہِ مکرم محمد علی صاحب سائن فیض اللہ ملک حال نکلانہ

میاں نور محمد صاحب  $\frac{1}{2}$  ۸ کو صبح پانچ بجے ۱۵ یوم کی بیماری کے بعد اپنے حقیقی مولا سے جا ملے۔ انا اللہ اعلم انما الیہ ارجعون۔ میاں صاحب کو صحت صلح ملتان کے رہنے والے تھے۔ اور مولوی غلام محمد صاحب ارشد درویش قادیان کے والد محترم تھے ان کے بڑے بھائی میاں نور احمد مکرہم بھی حضرت مسیح موعود کے بڑے صحابہ میں سے تھے۔ اور ان کا ذکر حضور کی کتابوں میں بھی اکثر جگہ آیا ہے۔ میاں نور محمد صاحب کے پاس بندہ کو سال ڈیڑھ سال رہنے کا اتفاق ہوا ہے آپ فریبوں کے سہرا اور اخلاق فاضلہ کے حامل تھے انکساری حدودِ جبر کی تھی۔ نماز تہجد کے باقاعدہ یا بند تھے۔ آخری عمر میں بڑھاپے کے باعث زیادہ بولتی تھیں۔ تہجد کے اشراق کی نماز شروع کر دی۔ آپ اس نماز میں ترقی احمدیت، قادیان کے درویشوں اور مبلغین سلسلہ عالیہ احمدیہ اور فاضلان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے لئے درود دل سے دعائیں کرتے تھے۔ اور ہر تازہ کے بعد عمرنا سبحان اللہ و بحمدہ سبحان اللہ العظیم اور استغفار پڑھتے تھے۔ روزانہ قرآن شریف کی تلاوت کرتے اور قرآن شریف کے پڑھنے کے دوران میں کسی سے بات نہ کرتے۔ خواہ کیسا ہی منزوری کام ہو۔ آپ ہر بات میں خدا تعالیٰ کی رضا کو مقدم رکھتے۔ اکثر ایسے اوقات میں قرآن شریف کی تلاوت کرتے۔ جب کہ آپ ہر کام سے فارغ ہوتے۔ جب کہ نماز باقاعدہ مسجد میں ادا کرنے کے لئے جاتے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ذکر بڑی محبت سے کرتے۔ اور اکثر آنکھوں سے آنسو رواں ہوتے۔ خانہ ان حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے بڑی محبت رکھتے۔ جو رہنمائی ہی ادب سے یاد کرتے قادیان سے ہجرت کے بعد قادیان کو بار بار یاد کرتے

اس سال آپ نے حج کا ارادہ کیا۔ اور زیارت کرنے پر معلوم ہوا کہ گورنمنٹ پاکستان کی طرف سے جتنے حاجی اس سال جاسکتے ہیں۔ ان کی فہرست مکمل ہو چکی ہے اور اب اور کوئی حاجی نہیں جاسکتا۔ ایک غیر احمدی دوست نے مشورہ دیا کہ آپ کراچی چلے جائیں۔ تو حاجیوں کا جہاز چلنے کے وقت منظور شدہ لسٹ میں سے کئی حاجی فوت ہو جاتے ہیں۔ تو ان کے نمبر پر آپ جاسکتے گئے۔ لیکن آپ کو اپنا نام وغیرہ نہیں بنانا ہوگا۔ بلکہ ..... فوت شدہ کا نام ہی بنانا ہوگا۔ آپ نے فرمایا کہ میں ایسے حج سے باز آیا۔ جس کی بنا بھروسہ اور بے ایمانی پر ہو۔ ربوہ کے جلسہ سالانہ بڑی خوشی سے تشریف لے گئے اور کسی تکلیف کی پر وہ انہی کی۔ اپنی بیعت کا واقعہ سناتے۔ کہ میں قادیان سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ہاتھ پر بیعت کر کے آیا۔ تو میری بیوی نے کہا کہ میں بھی بیعت میں شامل ہوتی ہوں۔ کیونکہ آپ اپنے بیٹے اور سچے مومن ہیں۔ اور آپ بھولے راستے کو اختیار نہیں کر سکتے۔ یہ بھی آپ کے تقویٰ کی علامت ہے۔ جب آپ زیادہ بیمار ہوئے۔ تو علاج کے لئے آپ کو لاہور گنکار ام ہسپتال میں داخل کر دیا گیا۔ آپ دس بارہ یوم علاج کے بعد پریش سے تیسرے روز بعد بروز جمعہ  $\frac{1}{2}$  ۸ کو صبح پانچ بجے اپنے مولا حقیقی سے جا ملے۔ آپ کا جنازہ بڈر لیر روڈ ربوہ پہنچا گیا۔ نماز مزب کے بعد حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ امڈ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جنازہ پڑھایا۔ چونکہ اس وقت کوئی قبر تیار نہ تھی۔ اس لئے جنازہ بڈر ہسپتال ربوہ میں رات کو زیر انتظام خدام الاحمدیہ رکھا گیا۔ اور  $\frac{1}{2}$  ۸ کو گیارہ بجے صبح آپ کو قبرستان ربوہ میں دفن کیا گیا۔ آپ کی اولاد کے قریب چالیس افراد اس وقت موجود ہیں۔ اور سب کے سب احمدیت کے خدام ہیں۔ میں اجاب جماعت اور درویشان قادیان کی خدمت میں عرض ہوں کہ وہ مرحوم کی لمبائی و درجات کے لئے دعا فرمائیں۔ اور جنازہ غائب پڑھیں۔ آپ کی عمر وفات کے وقت تقریباً  $\frac{1}{2}$  ۹ سال کی ہوگی۔

## ولادت

خدا تعالیٰ نے شخص اپنے فضل و کرم سے خاکسار کو لڑکے عطا فرمائی۔ الحمد للہ۔ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ امڈ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا نام امڈ الہی تجویز فرمایا۔ اور زید حضرت امیر المؤمنین اجاب دونوں کی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔ وفات و عجز و غم بوتا لولہ

# سائیکل پر ۲۰۰ میل تبلیغی سفر!

میں اللہ تعالیٰ نے بخشا۔

## سمرگودھا میں تبلیغ

دورانِ جلسہ میں عاجز نے اپنے بڑے بڑے تبلیغی دستوں کے ساتھ لشکر لے کر سفر کیا۔ ۵۰۰ غیر احمدی دوستوں نے لشکر پرٹھا ۱۲ نومبر کو سمرگودھا کی جماعت میں اپنے احمدیہ کلندرز خدمت کئے۔ اور رات احمدیہ مسجد میں ٹھہرا۔ ۱۳ نومبر کو شہر منظور احمد صاحب احمدی تاجر گھٹی کی دوکان پر اپنا سائیکل کھڑا کر کے اشتہار لٹکائے اور زبانی تبلیغ بھی کی۔ تقریباً ۲۰۰ آدمیوں نے اشتہارات کو پڑھا۔ ۲ گھنٹے تک یہاں تبلیغ ہوتی رہی۔ پھر اسی دن سمرگودھا سے روانہ ہو کر احمدیہ ربوہ۔ پنڈی بھٹیاں، خانقاہ ڈڈرگاں میں ایک ایک رات قیام کر کے زبانی اور اشتہارات تقسیم کر کے تبلیغ کرنا پڑا۔ پھر تومیل کے سفر کے بعد  $\frac{1}{2}$  ۸ کو شیخوپورہ پہنچ گیا۔ فالحمہ للتع علی ذالک آخر میں ان سب احمدی اجاب کا شکر یہ ادا کرتا ہوں۔ اور دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ انہیں اس تعاون اور خدمت کی نیک نیت سے جزا دے۔ انہوں نے اس سفر میں میرے ساتھ تک سلوک کیا اور ہر طرح مدد کی۔

اس عاجز نے ربوہ کے گذشتہ سالانہ جلسہ کی تقریب پر بھی شیخوپورہ سے سائیکل پر سفر کر کے جلسہ میں شمولیت کی تھی اور پھر بعد جلسہ صلح لائل پور کے ہوا میں سائیکل پر سفر کر کے تبلیغ کی تھی۔ اور اس طرح تقریباً ۲۰۰ میل سفر اپریل اور مئی ۱۹۴۹ء میں کیا تھا۔ مگر اب اس عاجز کو اللہ تعالیٰ نے ایک تازہ تبلیغی سفر کرنے کی توفیق بخشی۔

یہ عاجز سمرگودھا کے جلسہ میں شامل ہونے کے لئے  $\frac{1}{2}$  ۸ کو ۱۱ بجے شیخوپورہ سے اپنے تبلیغی سائیکل پر روانہ ہوا۔ اور ۲۴ میل سفر کرنے کے بعد دن نو بجے ہو گیا۔ اور پھر رات کو ہی مزید ۳۴ میل سفر دعائیں کرتے ہوئے درویشوں میں سکنا۔ اور رات کو سب سے چینیٹ کے تعلیم الاسلام ہائی سکول کی پورٹنگ میں پہنچ گیا۔ پھر دن سے  $\frac{1}{2}$  ۸ بجے صبح روانہ ہو کر ۳۲ میل کے سفر کے بعد منڈکے فضل و کرم سے  $\frac{1}{2}$  ۸ کو ۱۲ بجے درویش صاحب صاحب خانقاہ بڈر لیر روڈ ڈڈرگاں کی کوٹھی پر سمرگودھا میں پہنچ گیا۔ اور حضور ایبہ امڈ کے خطبہ جمعہ اور تقریر میں شامل ہوا۔ اس سے قبل تبلیغی سفر میں ۱۰۰ میل طویل سفر ایک سال میں کرنے کا موقع نہیں ملا تھا۔ جو کہ اس سفر کا طالب دعا۔ عاجز ترقی۔ م صنیف سائیکل سیاح از شیخوپورہ

# مجلس خدام الاحمدیہ کا عہد

خدام الاحمدیہ کے گذشتہ سالانہ اجتماع پر تقریر فرمائے۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایبہ امڈ تعالیٰ نے مجلس خدام الاحمدیہ کے عہد میں بھی ترسیم فرمائی ہے۔ آئندہ عہد کی عبارت حسب ذیل ہوگی خدام نوٹ کر لیں:-  
اشھد ان لا الہ الا اللہ وحدہ لا شریک لہ۔ اشھد ان محمداً عبداً ورسولہ  
میں اقرار کرتا ہوں۔ کہ قومی اور ملی مفاد کی خاطر میں اپنی جان۔ مال۔ وقت اور عزت کو قربان کرنے کے لئے ہر وقت تیار رہوں گا۔  
(مستند خدام الاحمدیہ)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# مجالس خدام الاحمدیہ - مالانہ چندہ

سالانہ اجتماع خدام الاحمدیہ کے موقع پر صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکز یہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایبہ امڈ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے خدام الاحمدیہ کے افرات فریاد کرنے کے لئے خدام سے مالانہ چندہ کی شرح مقرر فرمائی تھی۔ اجتماع کے بعد تمام مجالس کو بذریعہ خطوط اور تمام خدام کو بذریعہ الفضل اس شرح سے اطلاع دیتے ہوئے تاکید کی تھی۔ کہ مجالس نئی شرح کے مطابق چندہ وصول کر کے بھجوائیں۔ بہت کم مجالس نے اس طرف توجہ دی ہے۔ چندہ بڑی وقت نہ آنے کی وجہ سے دفتری کاموں میں روکاوٹ پیدا ہو جاتی ہے۔ اس لئے جملہ مجالس اور جملہ خدام کو توجہ دلانا ہوں۔ کہ وہ بہت جلد اپنے بقائے صاف کریں۔ نیز آئندہ مقررہ شرح کے مطابق چندہ بھجوائیں۔ مجالس اپنا بیٹھ تیار کر کے بھجوائیں اس کے لئے آخری تاریخ ۳۰ نومبر ۱۹۴۹ء ہے۔ رتبہ مال خدام الاحمدیہ

شہول خاص: ماہہ تولید کو ضائع ہونے سے بچاتا ہے: قیمت ایک بوتل دس روپے۔ نہرست معفت منگو ایس: دو لٹرا نور الدین جو مال بڈرگاں



# نتیجہ امتحان کشتی نوح

گذشتہ سالوں میں جاری شدہ طریق کے مطابق مجلس حذام الاحمدیہ مرکز یہاں کتب سلسلہ کی عادت ڈالنے اور انہیں حذام کے زیر مطالعہ رکھنے کے لئے نئے نئے ناشرین کی تلاش میں مبعوث ہوئے اور علیہ السلام کی کتاب "کشتی نوح" کے امتحان کا اعلان کیا گیا۔ امتحان ۱۹ اکتوبر ۱۹۴۹ء کو منعقد ہوا اور دفتر مرکز یہاں میں کل ۱۷۶ پورے پورے پورے جن میں سے ۱۳۹ کامیاب ہیں۔ نتیجہ تقریباً ۷۹ فی صدی ہے۔

جامعہ احمدیہ کے دو طالب علم عبد السلام صاحب ظفر اور محمد صدیق صاحب سیالکوٹی علی الترتیب ۱۰۰ میں سے ۹۷ اور ۹۶ نمبر لے کر اول اور دوم رہے۔

کامیاب طلبہ کو مجلس مرکز یہاں کا شجرہ تعلیم مبارک باورپیش کرنا ہے۔ سزا مندہ امتحان ہجری ۱۳۷۰ جو جاری شدہ ہوگا جس کے لئے مندرجہ ذیل نصاب مقرر ہے

کتاب دعوت الامیر صفحہ ۹۰ تک ترجمہ قرآن کریم پہلے پارہ کے پہلے آٹھ رکوع

نمبر شمار	نام	نمبر شمار	نام	نمبر شمار	نام
۱	بشیر احمد صاحب بھٹی	۲۸	بشیر الدین صاحب	۵۳	عبد الحکیم خان صاحب
۲	محمد نگر صلح جھنگ	۵۰	بشیر الدین صاحب	۸۳	قریشی عبداللطیف صاحب
۳	محمد الکریم صاحب افغان	۲۲	عبد الستار صاحب	۳۵	ڈاکٹر فیاض حسین شاہ صاحب
۴	نصیر احمد صاحب جماعت سوم	۲۳	بشیر احمد صاحب قادیانی	۸۲	شیخ نعل محمد صاحب
۵	محمد و احمد صاحب بڈنگ	۲۷	سید عزیز احمد صاحب	۴۵	عبد الحق صاحب کنگی نو
۶	محمد نواز صاحب بھون	۲۰	ذوالحق صاحب	۸۰	عبد اللطیف خان صاحب
۷	قاضی مبارک احمد صاحب صاحب	۷۸	مرزا محمد ادریس صاحب	۸۸	عبد اللطیف صاحب علی بڈنگ
۸	شعبان احمد صاحب نسیم	۴۵	محمد یعقوب صاحب بھٹی	۷۷	میر محمد اشرف صاحب
۹	کمال رؤف صاحب	۷۱	عبد المنان صاحب	۸۷	فضل عمر صاحب
۱۰	نذیر احمد صاحب ٹھوالی	۳۷	عبد کرم خان صاحب کاٹھکڑی	۹۲	احمد دین صاحب
۱۱	محمد طفیل صاحب بڈنگ	۵۲	حیات عمر صاحب	۳۳	چوہدری فضل الہی صاحب
۱۲	خلیل احمد صاحب اختر	۴۵	احرفان صاحب تہمتی	۴۳	ظفر اسماعیل صاحب
۱۳	سلطان محمد صاحب صاحب	۵۸	چوہدری دلایت محمد	۴۶	مبارک احمد صاحب دراسی
۱۴	راجہ نذیر احمد صاحب بڈنگ	۵۵	صاحب بڈنگ الہ	۵۰	چوہدری رفیق احمد صاحب
۱۵	سید نذیر احمد صاحب بابری	۹۰	فضل کریم صاحب	۴۳	محمد محمد صاحب
۱۶	اقبال احمد صاحب اختر	۵۶	چوہدری عبد الرحیم صاحب	۴۸	ذوالدین احمد صاحب
۱۷	محمد اسماعیل صاحب منیر	۸۸	عبد الرحمن صاحب	۶۶	کرامت احمد صاحب
۱۸	سید نثار احمد صاحب عیسیٰ	۸۹	بابو محمد رمضان قاسم	۷۱	خواجہ منظور احمد صاحب
۱۹	محمد و احمد صاحب	۸۲	گوجر انوالہ	۸۲	محمد اسلم صاحب باجوہ
۲۰	عبد السلام صاحب طاہر	۸۷	میاں محمد جمیل صاحب	۸۰	منیر الدین صاحب طاہر
۲۱	محمد صدیق صاحب سیالکوٹی	۹۶	بابو عبد القادر صاحب	۷۲	چوہدری عطاء الرحمن صاحب
۲۲	ناصر احمد صاحب قادیانی	۸۲	ڈرگ روڈ کراچی	۸۶	ریاض قمر حسین صاحب
۲۳	شیخ رشید احمد صاحب	۵۷	نذیر احمد صاحب ساہیوال	۸۵	رشید احمد صاحب فیروز پوری
۲۴	عبد الرشید صاحب گجراتی	۳۳	بشیر احمد صاحب سیال	۸۲	محمد احمد صاحب حیدرآبادی
۲۵	سید احمد صاحب	۳۵	عبد المجید صاحب مجید	۴۱	سید بشیر احمد صاحب
۲۶	عبد الرحمن صاحب ناٹور	۵۱	جاوید برکت صاحب	۳۳	خیر الدین صاحب
۲۷	سید فی	۴۲	احمد علی صاحب	۵۵	لطیف الرحمن صاحب کراچی
۲۸	محمد بشیر صاحب شاہ	۸۵	ملک الطاف الرحمن صاحب	۶۲	سرور بشیر احمد صاحب قیصرانی
۲۹	نذیر احمد صاحب	۶۰	حمید الدین صاحب منیر	۸۳	محمد حمید احمد صاحب لالی پوری
۳۰	گورداس پوری	۶۰	احکام صاحب	۵۰	سیح احمد صاحب
۳۱			ناصر احمد صاحب	۶۷	امتیاز احمد صاحب

۸۵	حمید احمد صاحب حاتم	۳۸	۱۰۳	دختر رسول احمد صاحب	۸۶	۱۲۲
۸۶	نشارت احمد صاحب بھٹی	۳۸	۱۰۲	مبارک احمد صاحب	۳۷	۱۲۳
۸۷	ریاض احمد صاحب	۳۳	۱۰۵	محمد اسلم خان صاحب	۳۳	۱۲۴
۸۸	محمد نواز احمد صاحب	۶۰	۹۰	انجمن کراچی	۳۳	۱۲۵
۸۹	بشیر احمد صاحب	۳۵	۱۰۶	ضیاء البشیر احمد صاحب	۲۲	۱۲۶
۹۰	چوہدری مبارک صاحب	۷۷	۱۰۷	صبری سلیم صاحب	۳۳	۱۲۷
۹۱	مولوی مجیب الرحمن	۲۱	۱۰۸	محمد ابراہیم صاحب	۸۰	۱۲۸
۹۲	صاحب صادق	۵۵	۱۱۰	سید اسماعیل صاحب	۷۸	۱۲۹
۹۳	شیخ محمد شفیع صاحب	۶۸	۱۱۱	مرزا عبد الرحیم صاحب	۶۷	۱۳۰
۹۴	لطیف احمد صاحب سیالکوٹی	۳۵	۱۱۲	مرزا عبد الغنی صاحب	۸۲	۱۳۱
۹۵	محمد رفیق صاحب لالی پوری	۳۸	۱۱۳	عبد المجید صاحب	۷۵	۱۳۲
۹۶	عبد المجید صاحب لالی پوری	۶۰	۱۱۴	شیخ عبد الوہاب صاحب	۲۵	۱۳۳
۹۷	برکت علی صاحب حوالدار کراچی	۸۲	۱۱۵	چوہدری فیض عالم صاحب	۵۶	۱۳۴
۹۸	قریشی بشیر احمد صاحب بڈنگ	۶۱	۱۱۶	محمد و احمد صاحب	۳۳	۱۳۵
۹۹	حوالہ محمد اسماعیل صاحب	۶۱	۱۱۷	برکت احمد صاحب بنگلوری	۸۹	۱۳۶
۱۰۰	حنانت احمد صاحب	۳۳	۱۱۸	نسرین صاحب بنگلوری	۷۰	۱۳۷
۱۰۱	اکتبان ملک خادم حسین صاحب	۱۱۹	۱۱۹	جمیلہ خانم صاحبہ	۵۲	۱۳۸
۱۰۲	نوسرہ تھانوی	۶۰	۱۲۰	بابو محمد اقبال احمد	۸۱	۱۳۹
۱۰۳	چوہدری احمد حسن صاحب	۵۶	۱۲۱	صاحب سیالکوٹی بھٹی	۸۱	۱۴۰
۱۰۴	محمد ادریس صاحب	۸۸	۱۲۲	سید مبارک احمد صاحب	۷۰	۱۴۱

## دواخانہ خدمت خلق

### خالص اور عجمی ادویہ

قادیان سے ہجرت کے ایک کما عرصہ بعد دواخانہ خدمت خلق اب پھر بھون میں جاری ہو گیا ہے۔ احباب کرام ہر قسم کی ادویہ کارخانہ سے طلب کریں۔

## دواخانہ خدمت خلق راولپنڈی

# دست کار نامہ

چیرمین صاحب کو حق حاصل ہو گا۔ کہ وہ کسی مندرجہ ذیل سے بغیر نام منظور کریں۔

مندرجہ ذیل سے متعلقہ قطعہ ہائے فروخت دشر الٹ بیچ ٹرسٹ کے دفتر سے بعض موارد حاصل کئے جاسکتے ہیں۔

سیکرٹری

لاہور امپیرومنٹ ٹرسٹ

حب بھڑاڑ - اسقاط حمل کا چالیس سالہ تجربہ علاج - فی تولہ ۱/۸ مکمل کورس پورے چودہ روپے - میسرز حکیم نظام جان اینڈ سنز گوجرانوالہ!



### شہ میں نصف کرہ غربی کی مردم شماری ہوگی

لندن ۳۰ نومبر۔ ۱۹۴۹ء میں نصف کرہ غربی میں جو مردم شماری ہوگی اس دنیا میں برطانیہ کی چھٹی سب سے بڑی مردم شماری کی منصوبہ بندی لیبیا سمیت ۲۷ اقوام نے کی ہے اور اس کی نگرانی آبادی کے بڑے بڑے ماسٹر جن میں مسٹر ڈیوڈ جی کلاس اور ڈاکٹر جارج مارچ برطانیہ کے ایم ایف پی بی ایس ایم۔ مورس یو بی بی اور پی وی سی جی ڈارموس فرانس اور دیگر یورپین ملکوں کے ماسٹر کریں گے۔ برطانیہ میں جہاں ہر دس سال کے بعد مردم شماری ہوتی ہے اور فرانس میں جہاں ہر پانچ سال کے بعد ہوتی ہے ۱۹۵۱ء میں مردم شماری ہونے والی ہے

### عراق فوجی قانون پر پابندیاں

بغداد ۳۰ نومبر۔ عراق کے فوجی گورنر نے حکم دیا ہے کہ آئندہ سے فوجی قانون کا اطلاق ان جرائم پر ہوگا۔ جو اسٹریٹ کریمت، لاکھو سمیت اور صیہونیت کے تحت آئیں گے یا ایسے جرائم جن کا اثر عوام کے اخلاق پر پڑتا ہو۔ (اسٹار)

### بلوچستانی ریاستوں میں ایک لیگ تنظیم

کراچی ۳۰ نومبر۔ بلوچستان ریاستوں کی مسلم لیگ آرگنائزنگ کمیٹی کا اجلاس قاضی محمد علیہ جہاں کے کنوینشن میں صدارت میں ہوا۔ کمیٹی نے اٹھارہ آدمیوں پر مشتمل ایک ذیلی کمیٹی بنائی ہے جو سیدہ ریاست میں رکن بنانے کا کام کرے گی۔ سید محمد حسن اس کے نائب صدر اور مولوی عبدالعلیم اور میرام خاں منگل اس کے سیکرٹری ہیں۔ (اسٹار)

### پاکستانی لیڈر چودھری ظفر اللہ خاں کی خدمات کا اعتراف

قاسم ۳۰ نومبر۔ ادارہ اقامت سجدہ میں ایڈیٹر کا جو وفد شریک ہوا تھا اس نے ایڈیٹر یاس عوام کے موقع کی علمبردار کی کہنے پر پاکستان کی گرفتار خدمات کا اعتراف کیا ہے۔ وفد کے لیڈر مسٹر ابراہیم سلطان نے تمام اسلامی ممالک کی امداد کے لئے ان کا شکریہ ادا کرتے ہوئے یہ یقین ظاہر کیا کہ اسلامی ملکوں کو متحد رکھنے کا واحد ذریعہ اسلام کا رشتہ ہے۔ آپ نے کہا ہم نے لیکس میں چوہدری محمد ظفر اللہ خاں کو دینا بہترین دوست اور مشیر بنا لیا۔ جنہوں نے ہمارے مطالبہ کی موثر تائید کر کے مجھے قلوب پر گہرا اثر چھوڑا ہے۔ یہ پانچویں حب ایڈیٹر یاس کے لئے قائم کردہ کمیٹی میں پاکستان کو بھی شامل کرنا چاہیے۔ تو ہم نے اطمینان کا سانس لیا۔

### کامن ویلتھ اور مغربی یورپ کے درمیان تجارت بڑھ رہی ہے

لندن (ریڈیو سے) اس ہفتے دو واقعات نے دو عالمگیر تجارت کے ایک اہم رجحان پر روشنی ڈالی ہے اور وہ ہے کامن ویلتھ اور مغربی یورپ کے علاقے کی تیزی سے بڑھتی ہوئی تجارت۔ پہلا واقعہ یہ تھا کہ کامن ویلتھ معاشی کمیٹی نے جنگ کے بعد اپنا پہلا تجارتی نمبرہ شائع کیا جس سے ظاہر ہوتا ہے کہ کامن ویلتھ دنیا کا سب سے بڑا واحد تجارتی یونٹ بن گیا ہے۔ کامن ویلتھ میں ڈالر کے علاقے سے درآمد گھٹ گئی ہے اور مغربی یورپ سے تجارت تیس فی صدی اضافہ ہو گیا ہے۔

دوسرا واقعہ یہ ہے کہ سر سیٹیوورڈ کریس نے ایک پریس کانفرنس میں مغربی یورپ کے ممالک اور سٹریٹنگ علاقے کے باہمی رابطے پر روشنی ڈالی۔ کامن ویلتھ معاشی کمیٹی کی رپورٹ میں جو مراد فرما کر کہا گیا ہے سر کریس نے اس کے بعض پیراؤں کو نکھول کر بیان کیا کہ مغربی یورپ سے سٹریٹنگ علاقے کی تجارت کے سالانہ اعداد و شمار تقریباً ایک ارب پاؤنڈ تک پہنچ گئے ہیں۔ جو تقریباً پانچ ارب ساکھ کروڑ ڈالر کے برابر بنتے ہیں اور امریکہ کو بقول مسٹر بیرون ڈارل رقم کی مالیت کا خام مال یورپ کے سوا کسی اور کونفا (دب۔ ۵۔ ۱)

### آئندہ سال امریکہ میں گندم کی فصل میں شدید تخفیف کی جائے گی

واشنگٹن ۳۰ نومبر۔ کینیڈا کے سٹیوں کے کاشتکاروں کو یقین ہے کہ وہ جب سب سول برطانیہ اور دیگر ملکوں کو اپنی کل پیداوار کا چالیس فی صدی حصہ دے سکیں گے۔ ادھر ترقی ہے کہ امریکہ سے گندم کی سپلائی میں شدید تخفیف واقع ہو جائے گی۔ کیونکہ کاشتکاروں کو اس امر کی سمجھ ضرورت ہے کہ وہ زمین کی زرخیز کو قائم رکھنے کے لئے زمین کو صرف گھاس اگانے کے لئے چھوڑ دیں۔

گذشتہ چند سالوں میں کثرت کے ساتھ گندم پیدا کرنے سے حالت یہاں تک پہنچ گئی ہے کہ اگر چند سال اور اسکو جاری رکھا تو۔۔۔ چاروں طرف لاکھوں ایکڑ زمین ناقابل کاشت ہو کر رہ جائے گی۔ گذشتہ دو سال میں امریکہ نے اتنا گندم پیدا کیا ہے کہ وہ بجائے معرل کے مطابق دس فی صدی کے پچاس فی صدی فصل خیر ملکوں کو بیج سکا ہے۔ ہندوستان لگایا ہے کہ آئندہ چند سالوں میں جتنی مقدار میں گندم پیدا ہوگا۔ وہ صرف اسکی ضرورت کے لئے کافی ہوگا۔

برطانیہ اور کینیڈا کے درمیان جو معاہدہ گندم ہوا تھا اس کے تحت برطانیہ گذشتہ چار سال سے کینیڈا کا حاصل گندم خرید رہا ہے۔ (اسٹار)

### مشرقی جرمنی میں تین سو چوبیس ہزاروں کو آگ سے بچا لیا گیا!

برلن ۳۰ نومبر۔ روسی منطقتے میں یو بی بی کی کانوں میں زیر زمین دھماکوں اور آگ میں ایک ہزار کان کن زمین کے اندر کانوں گھیرے گئے ہیں ان کو بچانے کے لئے روسی منطقتے کے طول و عرض سے فائر بریگیڈ اور دھماکہ کا چھٹیں یو بی بی کی ان کانوں کے علاقے کو روکنا ہوئی ہیں۔

برطانیہ کی لیبینس یا فٹہ برلن کے اخبار "برلن میکیٹ" کے مطابق جان پیٹنگ اسٹوڈ کاٹوں کے ایک راستے میں نار کی آگ قریب کے ایک آتش گیر مادے کے ذخیرے سے لگا پڑی تھی ۲

نصف کرہ غربی کی مردم شماری سے شمالی اور مغربی امریکہ کے میں کوڑا فراڈ کے بارے میں اہم معاشی اور معیسی معلومات فراہم ہوگی۔ امریکہ میں جو مردم شماری ہوگی۔ اس میں پندرہ کروڑ آدمیوں سے معلومات فراہم کی جائے گی۔ مردم شماری کو حج لاکھ نقوش کی ضرورت ہوگی جو اتنے یوں گئے ان سے دلی کے سات مال ڈبے بھر جائیں گے موجودہ منصوبہ کے مطابق مردم شماری ۱۹۵۰ء میں شروع ہو جائیگی اور سو ستھ کے بعض علاقوں میں ۱۹۵۰ء کے موسم تک مکمل نہ ہو سکتے ہیں بعض علاقوں میں فراہم کردہ معلومات ۱۹۵۰ء ہی میں شائع ہونی شروع ہو جائیں مردم شماری کرنے والے حکام بجلی کی ایک نئی مشین استعمال کریں گے۔ یہ مشین ایک ہی دفعہ میں ایک لاکھ درجے کرنے۔ گنتے۔ جمع کرنے اور ترتیب دینے کا کام انجام دے گی۔ اس کے بعد یہ مشین معلومات کی ترتیب سے حاصل شدہ اعداد و شمار کو شائع کرنے کی اور خود بخود ان کو جوڑ کر رکھ دیگی۔

اندازہ لگایا گیا ہے کہ مردم شماری کے دوران میں یہ مشین جتنا کام کرے گی۔ اتنا کام کرنے کے لئے پانچ سو آدمی کی ضرورت ہوتی جو اپنی تمام عملی زندگی میں کام کرتے رہتے۔ (اسٹار)

### ریلوے کے نظم و نسق کی تعلیم

بغداد ۳۰ نومبر۔ حکومت عراق اپنے چار افسروں کو ریلوے کے نظم و نسق کی تعلیم حاصل کرنے کے لئے برطانیہ بھیجے گی۔ (اسٹار)

### پاکستان کی اسلامی خدمات ہمارے لئے ناقابل فراموش ہیں

کراچی ۳۰ نومبر۔ بین الاقوامی اسلامی اقتصادی کانفرنس میں تعین طونس کے نمائندہ ڈاکٹر حبیب نے سچ ایک پر سیا کافر نس میں میان کیا کہ طونس فرانس کی غلامی کی زنجیریں توڑنے کا ہم اوروہ کو چکا ہے وہ انشا عاشرہ اپنی پہلی خدمت میں آزا ہو جائیگا۔ آپ نے پاکستان کی ترقی کی اور کہا کہ پاکستان بونہی۔ اور میں ممالک اسلام کی آزادی ہے جو خدمات سر انجام دی ہیں طونس انہیں سب فراموش نہیں کر سکتا۔ اس کانفرنس میں انگریزوں کے نمائندہ نے علی حاکم نے بھی تقریر کی کہ آپ نے کہا کہ انگریزوں کے سیدھے طونس کے مسلمانوں کے جذبات آزادی سے پوری عجز رہی۔ یہ سب نے پاکستان سے آئی کی کہ وہ انگریزوں اور طونس کے مسلمانوں کو آزادی کے حصول پر روکے۔

قادیان قدیمی شہو عالم و منیر تحفہ  
نمبر نمبر نور  
فیاض فی سبیل ربوہ عمل سکتا ہے  
شفابخانہ رفیق جیازنگ بازار سیالکوٹ

### ماسکو کے اسلام پر حملے

لندن ۳۰ نومبر۔ ماسکو میں فلسفہ کے سوالات پر سرکاری مقررہوں نے قرآن حکیم کی تعلیمات پر حملے کئے ہیں۔ انسان کی بنیاد پر مذہب اور سائنس پر ایک تقریر کرتے ہوئے پیلینسکی نے ماسکو ریڈیو سے ایک نشر میں کہا کہ مذہب اسلام تمام غیر مسلموں سے نفرت کرنا سکھاتا ہے اور زمین الاقوامی محنت کش طبقے کے اتحاد کا مخالف ہے۔

خیال کیا جاتا ہے کہ تازہ حملے ایسے وجہ پرکے جا رہے ہیں۔ جب اشتراکی اسلامی قوموں میں داخل ہونے کا کوشش کر رہے ہیں۔ (اسٹار)

### گوبہ ٹیک سنگھ میں کیوبہ کھانڈ کا نرخ

لاہور ۳۰ نومبر۔ ڈسٹرکٹ ممبریٹ صاحب لاہور نے ماموں کا بن اور ڈبہ ٹیک سنگھ کے لئے کیوبہ کھانڈ کے نرخ علی الترتیب ۳۸ روپے ۱۲ آنے ۱۱ پائی و ۳۸ روپے ۱۴ آنے ۲ پائی فی من اور پچون نرخ علی الترتیب ۳۹ روپے ۱۴ آنے ۱۱ پائی و ۳۹ روپے ۱۴ آنے ۲ پائی فی من مقرر کئے ہیں۔

ماموں کا بن اور ڈبہ ٹیک سنگھ کے نو اسی دیہاتی علاقوں کے لئے ہار بر دوری کا مناسب نرخ ان نرخوں کے علاوہ ہوگا۔

۱۴ جب یہ مادہ پھیلا تو اس سے کان کان کا راستہ بند ہو گیا۔ ایک اطلاع ظہر ہے کہ اب تک نوشہ نہیں باہر لائی جا چکی ہیں اور تین سو کان گہروں کو بچا لیا گیا ہے۔ کان کے تین خاص راستوں میں جہاں سے حادثہ پیش آیا۔ جو کان کن کام کرتے ہیں۔ یہ تعداد ان کی ایک تہائی ہے۔ یہ دو سمند ماٹنگ کمپنی کے لازم تھے جو روس کے ذریعہ ایک بہت بڑی کمپنی ہے اور اس کا صدر مقام آبرو ہے جو چیکو سلواکی سرحد کے قریب ساٹھ میل جنوب میں ہے۔ (اسٹار)